

李桓英：毕生求索只为世上再无麻风

新华社记者侠克

麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病。患病者面部、肢体畸形，加之社会对麻风病的恐惧和歧视，患者忍受着肉体和精神上的双重折磨。1970年，李桓英在中国流调现场第一次见到了麻风病患者，她就暗下决心，立志要攻克令人闻风丧胆的麻风病。

李桓英1921年8月出生于北京。她先后毕业于同济大学医学院和美国约翰斯·霍普金斯大学，而后成为世卫组织首批官员。1957年，7年期满时，世卫组织主动提出续约5年的邀请。可此时，事业的发展和优渥的生活挡不住李桓英一颗爱国之心，钱学森等一批科学家毅然回国报效祖国的消息更激励了她。她谢绝世卫组织挽留，瞒着已经移民美国的家人，只身一人绕道欧洲，几经周折，于1958年从莫斯科回到祖国。

每当被问到为什么选择回国？李桓英总是坚定地说道：“因为我是中国人，祖国是我的根，我绝不能忘本。新中国成立初期，百废待举，正是急需人才之际。我要把学会的知识为祖国和人民服务。”

选择麻风病防治，李桓英以科学的精神全身心地投入，这种执着成为她鲜明的职业精神。1978年改革开放后，李桓英被调到北京友谊医院，在北

京热带医学研究所任研究员，从此将全部精力贡献给麻风病的防治和研究工作。

在那个“谈麻色变”的时期，迷信和恐惧是麻风病的大敌，就连许多从医的人也对麻风病人绕道而行。而李桓英却始终都是面对面接触，从不畏惧。每来到一个患病的村寨，都会引来村民们的一片惊奇：村里来了个女医生，不怕麻风。她口渴了舀起病人家的水就喝，饭捧起就吃。病人试探着同他握手，她就拉着他们的手长时间不放。

“麻风病传染性有限，可防、可治，不可怕。只有深入到病人身边，进行非隔离治疗现场研究，才能解病人之疾苦、消社会之歧视。”李桓英说，“每当我想起麻风病人在承受疾病与歧视的双重折磨而过着痛苦凄凉的生活，我就非常难过，这也更加坚定了我要跟麻风病作战的决心。”

虽然氨基苯砜在上世纪40年代就已问世，但麻风病的防治在世界上还没有更成熟更有效的方案。为了寻求更好的治疗方法，李桓英敢于创新，她将国外先进的治疗方法与中国实际相结合，率先开展了服药24个月的“短程联合化疗”和消灭麻风病的特别行动计划，使我国的麻风病人从原来的11万人下降到不足万人，而且复发率仅为0.03%，远低于国际组织年复发率小于1%的标准。



李桓英教授在麻风村实地考察（资料图片）。新华社发（北京友谊医院供图）

传染病无国界，但医生有国籍。李桓英教授作为中国的医学科学家，心怀大我，把人民的健康看得比自己的生命还重，同时更是将中国防治麻风的方案贡献给世界，为创造一个没有麻风的世界，做出了重要贡献。1994年“短程联合化疗”治疗方案被世界卫生组织在全球推广，为数以万

计的麻风病患者解除了疾苦。1996年，李桓英又率先在国内开展消除麻风运动，首次提出了麻风病垂直防治与基层防治网相结合的模式，被称为“全球最佳的治疗行动”，极大促进了麻风病的早发现、早治疗。

几十年来，李桓英不断优化治

疗方案，缩短了疗程，消除歧视。她解决了该领域的重大策略和技术上的关键问题，为我国政府制定控制和消灭麻风病的整体规划，为全球实现消灭麻风病目标的可行性提供了重要依据，做出了重大贡献。

2001年，李桓英主持的“全国控制和基本消灭麻风病的策略、防治技术和措施研究”获得国家科学技术进步一等奖；2016年9月，第19届国际麻风大会在北京召开，李桓英荣获首届“中国麻风防治终身成就奖”。当月，95岁高龄的李桓英怀着对党的无限忠诚向党组织递交了入党申请书。“工作了快60年，从回国开始就从未后悔，但我深知如果不入党我一定会后悔。”李桓英说，“以前我总觉得自己还不行，还不合格，现在我觉得自己应该合格了。”

李桓英一生孑然一身，把毕生的精力都献给了麻风事业，在国内外麻风病防治领域取得了常人难以超越的成绩，赢得了国内外学术界的高度评价。如今，已过颐年之年，她仍然心系麻风事业。李桓英说：“对于彻底战胜麻风病，我做的还远远不够。我愿意在岗位上为党和人民继续工作，为实现没有麻风的世界而奋斗。”

新华社北京8月19日电

结果怎样看？》，均是被人广为阅读的热门文章。

从75岁到90岁，从博客到公众号，这位“网红医生”，已经数不清在网上解答了多少肝病患者的疑问。

严谨、认真、细致，这是骆抗先工作室成员对他的评价。对于线上的咨询，骆抗先总是十分谨慎，他说：“网上看病要比门诊困难得多。网上患者提供的资料不全，需要通过提问猜测患者意思。”

当下，骆抗先的头等大事是带领他的“骆抗先工作室”做基层肝癌预防科普，推动农村乙肝筛查与知识普及，为筛查出来的慢性乙肝患者免费提供治疗与指导。目前，他的团队已在偏远地区开展乙肝筛查6000余人次。

骆抗先始终信奉这样一句话：

“一个好医生是要在病房里‘滚’出来的。”1961年加入中国共产党的“骆老”深深明白，他的命运始终与祖国紧密相连，要以自己的专业知识去报效国家、服务人民，始终当好“人民的医生”。

“我希望干到2025年。”从医近70载，骆抗先树立了医者典范，他将毕生精力奉献给了患者，奉献给了我国的肝病防治事业。

新华社广州8月19日电

庆祝西藏和平解放70周年大会隆重举行

（上接1版）汪洋指出，当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，西藏经济社会发展也站在新的历史起点上。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上的重要讲话精神和在西藏考察时的重要指示精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，认真落实党中央决策部署，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

汪洋强调，要始终坚持党的领导，坚定不移走中国特色社会主义道路；要巩固发展西藏和谐稳定的良好局面，确保国家安全和边疆稳固；要以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进民族团结进步事业；要坚持以人民为中心的发展思想，推动经济社会高质量发展；要牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，建设生态文明高地。

汪洋最后说，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，弘扬伟大建党精神，传承“老西藏精神”“两路精神”，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记吴英杰在大会上发言。他说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，治藏稳藏兴藏事业取得全方位进步、历史性成就。在新时代，我们决心全面贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神、习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略，为建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想而努力奋斗。

西藏军区司令员王凯、群众代表旦增、援藏干部代表梁楠郁也在会上发言。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中，和平鸽展翅高飞，彩色气球腾空而起，现场响起热烈的掌声和欢呼声，庆祝大会圆满结束。

中央代表团副团长白玛赤林、张庆黎、苗华和中央代表团全体成员，全国政协副主席帕巴拉·格列朗杰，以及西藏自治区党政军负责人等出席了大会。

（上接1版）70年来，西藏翻天覆地的巨大变化充分证明：没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义制度，坚持民族区域自治制度，坚持新时代党的治藏方略，才能实现西藏繁荣进步，才能开创西藏更加美好的未来！

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，为全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进指明了前进方向、提供了根本遵循。前不久，习近平总书记赴西藏考察调研，充分肯定西藏各项工作取得的成绩，提出实现西藏长治久安和高质量发展的新要求。站在新的历史起点上，西藏各级党委和政府要团结带领全区各族干部群众在党中央的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢记“国之大者”，全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，深化反分裂斗争，铸牢中华民族共同体意识，推进藏传佛教中国化，保障和改善民生，保护好地球第三极生态，加强边境地区建设，加强党的组织和政权建设，切实抓好社会稳定、生态、强边四件大事，确保国家安全和长治久安，确保人民生活水平不断提高，确保生态环境良好，确保边疆巩固边境安全，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

驻藏人民解放军、武警部队和政法队伍是保卫祖国边疆、维护国家安全、推进西藏长治久安的坚强柱石。要始终牢记党的和人民的重托，发扬光荣传统、弘扬优良作风，加强练兵备战、履行职责使命，当好党和人民忠诚卫士，巩固军政军民团结，为边疆巩固、民族团结、经济发展、社会和谐再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信念、锐意进取，团结一致、顽强拼搏，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章！

祝西藏自治区繁荣昌盛！

祝西藏各族人民幸福安康！

全国各族人民大团结万岁！

中共中央

全国人大常委会

国务院

全国政协

中央军委

2021年8月19日

新华社北京8月19日电

『乙肝斗士』骆抗先

七十五岁仍每周三次出门诊



骆抗先工作照。（南方医科大学南方医院供图）

室，然后站在诊室门口招呼下一位。这成了“骆老”门诊区一道独特的风景。

他用40多年时间写成的《乙型肝炎基础和临床》一书，是专科医生们的指南，但患者却看不懂。一位患者曾向他建议：“您一天门诊只能看几十个号，如果能够利用网络，就能帮助到

更多病人。”

骆抗先把这句话记在了心里。没学过拼音、不会打字的他，从零开始学习电脑操作，75岁时开通了“骆抗先的乙肝频道”博客，并坚持了10余年——这期间，共发表460篇文章，博客访问量超过1600万

次，他总是认真回复网友评论，回复内容全是“干货”，详细的解答让他成为名副其实的“网红”。

如今，社交媒体平台也成为他的科普阵地。翻看骆抗先的微信公众号，《“乙肝两对半”有什么意义？》《怎样判断肝炎病情的轻重？》《肝脏B超检查

三位百岁医者的世纪追求

新华社记者涂铭、侠克、田晓航

8月19日是第四个“中国医师节”，恰逢中国共产党百年华诞之时。记者走近三位与党同行的百岁医者，见证他们一生行医、一世仁心的世纪追求。

儿科泰斗：一生行医只愿天下儿无痛、母不悲

国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院主任医师张金哲是我国小儿外科创始人之一，是国际小儿外科奖项“丹尼斯·布朗”金奖获得者，被国际同行尊称为中国“小儿外科之父”。

从医70余载，张金哲用丰富的临床经验救治了上万个降落在人间的小天使，创造了一个又一个生命的奇迹。如今，老人虽已年过百岁，仍每周坚持来医院。百岁生日之时，老人许下愿望：“希望天下儿无痛、母不悲。”

选择当时还是一片空白的小儿外科学，来自他一次果敢的抉择。1948年前后，“皮下坏疽”在新生儿中蔓延，传染性强，致死率高达100%。时任住院总医师的张金哲看着眼前刚出生的婴儿接连死去，内心焦灼不已，更意想不到的是女儿也不幸染病。最终他决定放手一搏，用当时并不被同行支持的手术方法在女儿身上一试，女儿成功得救。消息传开后，手术方法得到推广，皮下坏疽死亡率也从100%迅速下降到5%。

选择当时还是一片空白的小儿外科学，来自他一次果敢的抉择。1948年前后，“皮下坏疽”在新生儿中蔓延，传染性强，致死率高达100%。时任住院总医师的张金哲看着眼前刚出生的婴儿接连死去，内心焦灼不已，更意想不到的是女儿也不幸染病。最终他决定放手一搏，用当时并不被同行支持的手术方法在女儿身上一试，女儿成功得救。消息传开后，手术方法得到推广，皮下坏疽死亡率也从100%迅速下降到5%。

的“小作坊”创造和改良了50多种适合小儿疾病的诊疗用具和术式，这其中就包括被国际同行称道、使用并正式命名的“张氏钳”“张氏膜”等。

每次接诊时，张金哲都会起身相迎，检查时用手捂热听诊器，看完病后起身送患者离开。面对哭闹的孩子，这位“宝藏爷爷”还会魔术般地从口袋里“变”出玩具安抚他们。老先生的白大褂上永远清晰写着“外科张金哲”五个字。这些小小的细节里藏着张老最朴素的话：要与患者交朋友，他们以性命相托，告诉人家名字是最基本的诚意。

今年是党的百年华诞。他时常回忆起，1951年至1953年，三次参与抗美援朝医疗救治工作。在这期间，他不仅积累了丰富的救治经验，还看到了中国共产党的力量——这也让他下定决心加入中国共产党，永远和人民在一起。百岁医者，与党同心，跟党同行。亲历辉煌时代进程，张金哲激动不已。他说：“希望能将儿童医院打造成一个无痛、无恐的儿童健康乐园。”

今年是党的百年华诞。他时常回忆起，1951年至1953年，三次参与抗美援朝医疗救治工作。在这期间，他不仅积累了丰富的救治经验，还看到了中国共产党的力量——这也让他下定决心加入中国共产党，永远和人民在一起。百岁医者，与党同心，跟党同行。亲历辉煌时代进程，张金哲激动不已。他说：“希望能将儿童医院打造成一个无痛、无恐的儿童健康乐园。”

国医泰斗：多看病就是对社会最大的贡献

生于1920年，幼承家学，13岁拜师学艺，潜心苦读……首批国医大师路志正的简历，让人肃然起敬。已101岁高龄的路老，依然精神矍铄、才思敏捷，坚持每周在中国中医科学院广安门医院出诊。除了医术好，同事和患者常说，路老人很谦和。

为患者看好病，始终是路志正最大的心愿。路老说：“多看病就是对社会最大的贡献，虽然我已经100多岁了，但每当我临诊，总有一种诚惶诚恐之感，因为我们面对的是病人、是生命，生命大于天。”

路老崇尚脾胃学说和温病学说，精通内外妇儿，对调理脾胃治疗冠心病、风湿病及慢性疑难病症等均有独到见解。“治疗疑难病，要在辨证施治的基础上，充分发挥中医优势，内外合用、针药并施、食药配合、身心同治。药不在多而在精，量不在大而在中病。”路志正说。

大医精诚。1983年，路志正参与创建广安门医院内科研究室，以痹症、心脏病做研究对象，建立了极具中医特色的诊疗模式。他还与其他老专家一起，成立了中医风湿病学会和内科心脏病专业委员会，提出“燥痹”“产后痹”等内容，对风湿病学科的建设起到了推动作用。

路志正说：“此次新冠肺炎疫情，中医药展现出非常好的临床疗效，发挥了重要作用。希望中医药抗疫在全国取得经验后，向世界推广，这不仅将是中医药界的硕果，更彰显中国传统医药文化的强大力量。”

胸外科拓荒者：要对得起患者的信任

他是我国胸外科事业的拓荒勇士，用50年完成1.5万多例胸外科手术，为寻找针刺麻醉最佳穴位不惜在自己身上扎针试验……

这位与白求恩有着不解之缘，用一生追求做白求恩式医生的百岁医者就是“七一勋章”获得者、中国胸外科事业的奠基人、中日友好医院

首任院长辛育龄。

1921年，辛育龄出生于河北省高阳县。抗日战争爆发后，少年辛育龄弃笔从戎，被抽调去冀中军区卫生部学医，成为冀中军区卫生部后方医院的卫生员。而后被派往白求恩医疗队担任司药。他曾与白求恩大夫并肩作战，至今在他的手臂上仍有一道白求恩亲手为他缝合的伤口瘢痕。

从上山采药制成抗疟药片、研制出治疗疥疮的皮肤擦剂软膏解除战士疾苦，到报考党创办的中国医科大学，毕业后成为一名外科大夫，辛育龄在战火中走上医学道路，一干就是一辈子。

新中国成立后，医疗卫生事业艰难起步，外科几乎一片空白。辛育龄作为优秀的医学人才被国家选赴苏联深造，学习胸外科理论和技术。他日夜思索着减少患者痛苦的方法，向各种“未知”发起挑战。1970年，辛育龄主刀实施了首例运用一根针刺麻醉下肺切除手术，震惊了针灸界；1979年，辛育龄在国内率先开展了两例人体肺移植手术。

辛育龄总是说：“只要我一息尚存，就要想办法多救一个患者。”20世纪80年代，中日友好医院开院不久，他主动辞去院长职务，做了一名普通的外科大夫。自1947年从中国医科大学毕业成为外科大夫开始，辛育龄整整60年没有放下手术刀。

他说：“病人让我们把他的胸腔打开，这是我们对得起这份信任。”

（参与采写：王雨涵）

新华社北京8月19日电